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第１章 調査の概要 
 

１．調査目的 

平成２７年度から「子ども・子育て支援新制度」が始まり、本市では、当年度に「橿原市子ども・

子育て支援事業計画」（平成２７年度から平成３１年度までの５ヵ年計画）を策定しました。 

本年度はこの計画期間の中間年度であることから、改めてこの計画の点検・見直しを図るため、皆

様の教育・保育・子育て支援に関する「現在の利用状況及び満足度」や「施策に対する意向」を把握

するため、アンケートを実施しました。 

 

２．調査方法 

調査対象者 

就学前児童 市内在住の就学前の子どもを持つ保護者 １，６００人 

就学児童 

市内在住の小学生のうち、下に就学前児童がいる子どもを持つ 

保護者 ７００人 

市内在住の小学生を持つ保護者 １００人 

調査方法 郵送による配布及び回収 

調査時期 平成２９年９月２１日（木）～平成２９年１０月３１日（火） 

 

３．回収状況 

 配布数 有効回収数 有効回収率 

就学前児童 

及び就学児童 
２，４００件 １，０５４件 ４３．９％ 

 

４．調査項目 

  ・お子さんとご家族の状況（問１～４） 

  ・子どもの育ちをめぐる環境（問５～８） 

  ・親と子の健康づくり（問９～１４） 

  ・「橿原市子ども・子育て支援事業計画」の認知度（問１５） 

  ・市の施策・事業の利用の有無、満足度（問１６，１７） 

 ・利用したことのある各施策・事業について「やや不満」または「不満」の場合、具体的なご意見 

（問１８～３０） 

 ・市の子育て支援施策の全般に関するご意見（問３１） 

 

５．報告書の留意点・見方 

 ○表に付加されている「ｎ」は質問に対する回答者数を表しています。 

 ○結果数値（％）は、小数点第２位を四捨五入しており、内訳の合計が１００％にならないことがあ

ります。 

 ○複数回答の場合、回答者数に対する割合を表示しているため、構成比の合計が１００％を超えます。 

 ○表中の「不明・無回答」の表記については、無記入、回答の読み取りが著しく困難な場合、１つま

での回答を求めている設問に対し２つ以上回答していた場合、回答対象でない問に回答している場

合は「不明・無回答」として処理しています。 
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第２章 調査の結果 

１．お子さんとご家族の状況 

問１ お住まいの地区はどこですか。分からない場合は町名をお答えください。 

区分   

 

畝傍南小学校区 (n=91) 

畝傍北小学校区 (n=47) 

鴨公小学校区 (n=40) 

晩成小学校区 (n=73) 

耳成小学校区 (n=85) 

今井小学校区 (n=67) 

真菅小学校区 (n=69) 

金橋小学校区 (n=45) 

香久山小学校区 (n=19) 

新沢小学校区 (n=24) 

白橿南小学校区 (n=17) 

耳成南小学校区 (n=141) 

真菅北小学校区 (n=69) 

畝傍東小学校区 (n=116) 

白橿北小学校区 (n=38) 

耳成西小学校区 (n=82) 

わからない（不明・無回答含む） (n=31) 

全体 (n=1,054) 

 

問２ あて名のお子さんの生年月をご記入ください。（生年月から算出した平成 29年 8月 1日現在の年齢） 

     区分   

 

0 歳（H28.8.2～） (n=159) 

1 歳（H27.8.2～H28.8.1） (n=101) 

2 歳（H26.8.2～H27.8.1） (n=105) 

3 歳（H25.8.2～H26.8.1） (n=90) 

4 歳（H24.8.2～H25.8.1） (n=100) 

5 歳（H23.8.2～H24.8.1） (n=100) 

6 歳（H22.8.2～H23.8.1） (n=100) 

7 歳（H21.8.2～H22.8.1） (n=67) 

8 歳（H20.8.2～H21.8.1） (n=60) 

9 歳（H19.8.2～H20.8.1） (n=61) 

10 歳（H18.8.2～H19.8.1） (n=43) 

11 歳（H17.8.2～H18.8.1） (n=40) 

12 歳（～H17.8.1） (n=16) 

不明・無回答 (n=12) 

全体 (n=1,054) 
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問３ あて名のお子さんと同居されている方はどなたですか。あて名のお子さんからみた関係でお答えください。 

また、同居している家族全員（ご両親（保護者）とお子さんを含む）の人数をご記入ください。 

■同居家族                                                      （複数回答） 

     区分    

母親 (n=1,045) 

父親 (n=991) 

兄弟姉妹 (n=791) 

祖母 (n=108) 

祖父 (n=94) 

その他 (n=26) 

不明・無回答 (n=6) 

全体 (n=1,054) 

■家族の人数 

     区分    

2 人 (n=7) 

3 人 (n=243) 

4 人 (n=474) 

5 人 (n=219) 

6 人 (n=64) 

7 人 (n=25) 

8 人以上 (n=16) 

不明・無回答 (n=6) 

全体 (n=1,054) 

 

問３で「兄弟姉妹」に○をつけた方 

問３－１ あて名のお子さんの兄弟姉妹は何人いますか。あて名のお子さんを含めた人数を「□」内にご記入くださ

い。また、カッコ内に全てのお子さんの生年月をご記入ください。 

■兄弟姉妹の人数 

     区分    

2 人 (n=529) 

3 人 (n=217) 

4 人 (n=40) 

5 人 (n=4) 

6 人 (n=1) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=791) 
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■本人を含む兄弟姉妹の年齢 （生年月から算出した平成 29年 8月 1日現在の年齢）       （複数回答） 

     区分   

 

0 歳（H28.8.2～） (n=116) 

1 歳（H27.8.2～H28.8.1） (n=123) 

2 歳（H26.8.2～H27.8.1） (n=157) 

3 歳（H25.8.2～H26.8.1） (n=172) 

4 歳（H24.8.2～H25.8.1） (n=203) 

5 歳（H23.8.2～H24.8.1） (n=233) 

6 歳（H22.8.2～H23.8.1） (n=180) 

7 歳（H21.8.2～H22.8.1） (n=141) 

8 歳（H20.8.2～H21.8.1） (n=147) 

9 歳（H19.8.2～H20.8.1） (n=112) 

10 歳（H18.8.2～H19.8.1） (n=77) 

11 歳（H17.8.2～H18.8.1） (n=72) 

12 歳（H16.8.2～H17.8.1） (n=47) 

13 歳（H15.8.2～H16.8.1） (n=32) 

14 歳（H14.8.2～H15.8.1） (n=13) 

15 歳（H13.8.2～H14.8.1） (n=12) 

16 歳（H12.8.2～H13.8.1） (n=3) 

17 歳（H11.8.2～H12.8.1） (n=10) 

18 歳（H10.8.2～H11.8.1） (n=6) 

19 歳以上（～H10.8.1） (n=9) 

不明・無回答 (n=14) 

全体 (n=791) 

 

問４ この調査票にご回答いただく方はどなたですか。あて名のお子さんからみた関係をお答えください。 

     区分    

母親 (n=988) 

父親 (n=56) 

その他 (n=4) 

不明・無回答 (n=6) 

全体 (n=1,054) 

※その他と回答された方は、全員「祖母」と記述あり 
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２．子どもの育ちをめぐる環境 

問５ 日頃、あて名のお子さんの面倒をみてもらえる親族や知人はいますか。                    （複数回答） 

区分 
 

 

日常的に祖父母等の親族にみてもらえる (n=305) 

緊急時もしくは用事のときには祖父母等の親族にみても

らえる 
(n=746) 

日常的に子どもをみてもらえる友人や知人がいる (n=50) 

緊急のときや用事があるときに子どもをみてもらえる友人

や知人がいる 
(n=209) 

いずれもいない (n=75) 

不明・無回答 (n=9) 

全体 (n=1,054) 

「緊急時もしくは用事のときには祖父母等の親族にみてもらえる」が 70.8％で最も多く、「日常的に祖父

母等の親族にみてもらえる」（28.9％）、「緊急のときや用事があるときに子どもをみてもらえる友人や知人が

いる」（19.8％）が続いています。 

問６ あて名のお子さんの子育て（教育を含む）について、気軽に相談できる相談先（人、場所など）はありますか。 

     区分    

ある (n=1,008) 

ない (n=39) 

不明・無回答 (n=7) 

全体 (n=1,054) 

「ある」が 95.6％、「ない」が 3.7％となっています。 
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問６で「いる／ある」に○をつけた方 

問６-１ 気軽に相談できる人や場所などは、次のうちどれですか。                           （複数回答） 

     区分    

配偶者・パートナー (n=885) 

その他の親族（親、兄弟姉妹など） (n=805) 

隣近所の人、地域の知人、友人 (n=616) 

職場の人 (n=224) 

保育所（園）、幼稚園、認定こども園、学校の保護

者の仲間 
(n=381) 

子育てサークルの仲間 (n=50) 

子育て総合窓口（保健福祉センター） (n=22) 

保育士、幼稚園、学校の先生 (n=257) 

かかりつけの医師 (n=101) 

子育て支援センター (n=57) 

こども広場（かしはらナビプラザ） (n=15) 

家庭児童相談員 (n=0) 

民生委員・児童委員、主任児童委員 (n=1) 

教育委員会 (n=0) 

保健師・看護師・栄養士（健康増進課） (n=18) 

保健所 (n=0) 

県こども家庭相談センター (n=0) 

民間の電話相談 (n=5) 

その他 (n=16) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=1,008) 

「配偶者・パートナー」が 87.8％で最も多く、「その他の親族（親、兄弟姉妹）」（79.9％）、「隣近所の

人、地域の知人、友人」（61.1％）が続いています。 

問７ あて名のお子さんの子育て（教育を含む）に関して、不安や負担などを感じていますか。 

     区分    

非常に不安や負担を感じる (n=58) 

なんとなく不安や負担を感じる (n=292) 

どちらともいえない (n=188) 

あまり不安や負担は感じない (n=371) 

まったく不安や負担を感じない (n=69) 

不明・無回答 (n=76) 

全体 (n=1,054) 

「あまり不安や負担は感じない」が 35.2％で最も多く、「なんとなく不安や負担を感じる」（27.7％）、「ど

ちらともいえない」（17.8％）が続いています。 
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問８ 子育て（教育を含む）に関する情報をどのようなところから入手されていますか。              （複数回答） 

     区分    

保育所（園）、幼稚園、認定こども園、学校 (n=634) 

子育て総合窓口（保健福祉センター） (n=26) 

こども広場（かしはらナビプラザ） (n=54) 

子育て支援センター (n=72) 

市の広報、パンフレット (n=451) 

その他市役所など公的な機関 (n=27) 

親族（親、兄弟姉妹など） (n=506) 

隣近所の人、知人、友人 (n=654) 

子育てサークルの仲間 (n=56) 

テレビ、ラジオ、新聞 (n=272) 

子育て雑誌、育児書 (n=185) 

コミュニティ誌 (n=39) 

インターネット (n=602) 

その他 (n=29) 

情報の入手先がない (n=6) 

情報の入手手段がわからない (n=18) 

不明・無回答 (n=11) 

全体 (n=1,054) 

「隣近所の人、知人、友人」が 62.0％で最も多く、「保育所（園）、幼稚園、認定こども園、学校」（60.2％）、

「インターネット」（57.1％）が続いています。 
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３．親と子の健康づくりについて 

問９ 子育て中の母親、父親の体調や気持ちについてうかがいます。それぞれの項目について、お答えください。 

① 子育ては楽しいですか。 

     区分    

楽しい (n=808) 

楽しくない (n=7) 

どちらともいえない (n=231) 

不明・無回答 (n=8) 

全体 (n=1,054) 

「楽しい」が 76.7％で最も多く、「どちらともいえない」（21.9％）、「楽しくない」（0.7％）が続いています。 

② 保護者はゆっくりした気分でお子さんと過ごせる時間はありますか。 

     区分    

よくある (n=434) 

時々ある (n=513) 

ほとんどない (n=99) 

不明・無回答 (n=8) 

全体 (n=1,054) 

「時々ある」が 48.7％で最も多く、「よくある」（41.2％）、「ほとんどない」（9.4％）が続いています。 

③ 子育てに自信が持てないことがありますか。 

     区分    

よくある (n=160) 

時々ある (n=663) 

ほとんどない (n=226) 

不明・無回答 (n=5) 

全体 (n=1,054) 

「時々ある」が 62.9％で最も多く、「ほとんどない」（21.3％）、「よくある」（15.2％）が続いています。 

④ 子育てに困難を感じることがありますか。 

     区分    

よくある (n=123) 

時々ある (n=618) 

ほとんどない (n=306) 

不明・無回答 (n=7) 

全体 (n=1,054) 

「時々ある」が 58.6％で最も多く、「ほとんどない」（28.9％）、「よくある」（11.7％）が続いています。 
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⑤ お母さんは子育てに関わっていますか。 

     区分    

よくやっている (n=993) 

時々やっている (n=31) 

ほとんどしない (n=2) 

何ともいえない (n=12) 

父子家庭である (n=3) 

不明・無回答 (n=13) 

全体 (n=1,054) 

「よくやっている」が 94.2％で最も多く、「時々やっている」（2.9％）、「父子家庭である」（1.1％）が続い

ています。 

⑥ お母さんは、子どもを虐待しているのではないかと思うことがありますか。 

     区分    

はい (n=83) 

いいえ (n=757) 

何ともいえない (n=188) 

父子家庭である (n=5) 

不明・無回答 (n=21) 

全体 (n=1,054) 

「いいえ」が 71.8％で最も多く、「何ともいえない」（17.8％）、「はい」（7.9％）が続いています。 

問９⑥で「はい」に○をつけた方 

⑥－１ それは、どのようなことですか。                                                （複数回答） 

     区分    

たたくなど (n=34) 

食事を長時間与えないなどの制限や放置 (n=0) 

しつけのし過ぎ (n=22) 

感情的な言葉 (n=74) 

その他 (n=1) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=83) 

「感情的な言葉」が 89.2％で最も多く、「たたくなど」（41.0％）、「しつけのし過ぎ」（26.5％）が続いてい

ます。 
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⑦ お父さんは子育てに関わっていますか。 

     区分    

よくやっている (n=482) 

時々やっている (n=417) 

ほとんどしない (n=71) 

何ともいえない (n=25) 

母子家庭である (n=46) 

不明・無回答 (n=13) 

全体 (n=1,054) 

「よくやっている」が 45.7％で最も多く、「時々やっている」（39.6％）、「ほとんどしない」（6.7％）が続い

ています。 

⑧ お父さんは、子どもを虐待しているのではないかと思うことがありますか。 

     区分    

はい (n=22) 

いいえ (n=892) 

何ともいえない (n=82) 

母子家庭である (n=47) 

不明・無回答 (n=11) 

全体 (n=1,054) 

「いいえ」が 84.6％で最も多く、「何ともいえない」（7.8％）、「母子家庭である」（4.5％）が続いています。 

問９⑧で「はい」に○をつけた方 

⑧－１ それは、どのようなことですか。                                                （複数回答） 

     区分    

たたくなど (n=13) 

しつけのし過ぎ (n=8) 

感情的な言葉 (n=18) 

その他 (n=0) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=22) 

「感情的な言葉」が 81.8％で最も多く、「たたくなど」（59.1％）、「しつけのし過ぎ」（36.4％）が続いてい

ます。 
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⑨ 保護者同士で子育てのことで、よく話し合っていますか。 

     区分    

よく話し合っている (n=504) 

時々話し合っている (n=446) 

ほとんど話し合っていない (n=89) 

不明・無回答 (n=15) 

全体 (n=1,054) 

「よく話し合っている」が 47.8％で最も多く、「時々話し合っている」（42.3％）、「ほとんど話し合っていな

い」（8.4％）が続いています。 

問１０ これまでの子育てでよかったと思うことは何ですか。                                   （複数回答） 

     区分    

家庭がにぎやかで楽しい (n=871) 

親としての喜びや楽しみが得られる (n=870) 

子どもを通じて交流が広がる (n=630) 

子育てによって自分が成長する (n=683) 

生きていく支えになる (n=665) 

夫婦の結びつきが強くなる (n=398) 

精神的な安らぎが保てる (n=378) 

特にない (n=4) 

その他 (n=13) 

不明・無回答 (n=8) 

全体 (n=1,054) 

「家庭がにぎやかで楽しい」が 82.6％で最も多く、「親としての喜びや楽しみが得られる」（82.5％）、「子育

てによって自分が成長する」（64.8％）が続いています。 

問１１ あて名のお子さんを妊娠、出産したときの状況についてうかがいます。それぞれの項目について、お答えくださ

い。※回答者があて名のお子さんの母親以外の方の場合は、この設問には答えず、【問１２】へ進んでください。 

① 妊娠することへの不安はありましたか。 

     区分    

なかった (n=628) 

あった (n=349) 

不明・無回答 (n=11) 

全体 (n=988) 

「なかった」が 63.6％、「あった」が（35.3％）となっています。 
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② 家庭では妊婦さんに対して、喫煙者（本人以外）の受動喫煙に対する配慮についてどうでしたか。 

     区分    

満足 (n=293) 

まあ満足 (n=161) 

やや不満 (n=78) 

不満 (n=38) 

たばこを吸う人はいない (n=405) 

不明・無回答 (n=13) 

全体 (n=988) 

「たばこを吸う人はいない」が 41.0％で最も多く、「満足」（29.7％）、「まあ満足」（16.3％）が続いていま

す。 

③ 夫の援助などの家庭環境についてどうでしたか 

     区分    

満足 (n=346) 

まあ満足 (n=417) 

やや不満 (n=127) 

不満 (n=65) 

母子家庭である (n=22) 

不明・無回答 (n=11) 

全体 (n=988) 

「まあ満足」が 42.2％で最も多く、「満足」（35.0％）、「やや不満」（12.9％）が続いています。 

④ 職場の理解や対応についてどうでしたか 

     区分    

満足 (n=263) 

まあ満足 (n=244) 

やや不満 (n=59) 

不満 (n=28) 

働いていない (n=381) 

不明・無回答 (n=13) 

全体 (n=988) 

「働いていない」が 38.6％で最も多く、「満足」（26.6％）、「まあ満足」（24.7％）が続いています。 

⑤ 市や医療機関が実施している母親（両親）学級に参加しましたか 

     区分    

はい (n=591) 

いいえ (n=388) 

不明・無回答 (n=9) 

全体 (n=988) 

「はい」が 59.8％、「いいえ」が 39.2％となっています。 
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⑥ これまでに受けた健診以外の公共機関のサービス（乳幼児相談や教室）に満足していますか。 

     区分    

はい (n=459) 

いいえ (n=55) 

何ともいえない (n=452) 

不明・無回答 (n=22) 

全体 (n=988) 

「はい」が 46.5％で最も多く、「何ともいえない」（45.7％）、「いいえ」（5.6％）となっています。 

問１２ あて名のお子さんの生活についてうかがいます。それぞれの項目について、お答えください。 

① ふだんのお子さんの起床時間、就寝時間は何時ごろですか。 

■起床時間 

     区分    

5 時以前 (n=2) 

5 時台 (n=16) 

6 時台 (n=435) 

7 時台 (n=476) 

8 時台 (n=86) 

9 時台 (n=21) 

10 時以降 (n=6) 

不明・無回答 (n=12) 

全体 (n=1,054) 

「7時台」が 45.2％で最も多く、「6時台」（41.3％）、「8時台」（8.2％）が続いています。 

■就寝時間 

     区分    

19 時以前 (n=5) 

19 時台 (n=14) 

20 時台 (n=156) 

21 時台 (n=569) 

22 時台 (n=243) 

23 時台 (n=40) 

24 時台 (n=15) 

不明・無回答 (n=12) 

全体 (n=1,054) 

「21 時台」が 54.0％で最も多く、「22 時台」（23.1％）、「20 時台」（14.8％）が続いています。 
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② 毎日の食事時間を決めていますか 

     区分    

はい (n=851) 

いいえ (n=179) 

不明・無回答 (n=24) 

全体 (n=1,054) 

「はい」が 80.7％、「いいえ」が 17.0％となっています。 

③ お子さんの朝食のとり方はどうですか 

     区分    

毎日食べる (n=957) 

週に１～２回抜く (n=33) 

週に３～４回抜く (n=4) 

週に１～２回しか食べない (n=6) 

ほとんど食べていない (n=13) 

不明・無回答 (n=41) 

全体 (n=1,054) 

「毎日食べる」が 90.8％で最も多く、「週に 1～2回抜く」（3.1％）、「ほとんど食べていない」（1.2％）が続

いています。 

④ 家族そろって夕食を食べていますか 

     区分    

毎日食べる (n=363) 

週に４～６回 (n=169) 

週に１～３回 (n=410) 

ほとんどない (n=83) 

不明・無回答 (n=29) 

全体 (n=1,054) 

「週に１～３回」が 38.9％で最も多く、「毎日食べる」（34.4％）、「週に４～６回」（16.0％）が続いていま

す。 

問１３ けがや病気についてうかがいます。それぞれの項目について、お答えください。 

① かかりつけ小児科医はいますか 

     区分    

はい (n=982) 

いいえ (n=27) 

何ともいえない (n=45) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=1,054) 

「はい」が 93.2％で最も多く、「何ともいえない」（4.3％）、「いいえ」（2.6％）が続いています。 
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② かかりつけ歯科医はいますか 

     区分    

はい (n=648) 

いいえ (n=345) 

何ともいえない (n=58) 

不明・無回答 (n=3) 

全体 (n=1,054) 

「はい」が 61.5％で最も多く、「いいえ」（32.7％）、「何ともいえない」（5.5％）が続いています。 

③ 休日・夜間応急診療所をご存知ですか 

     区分    

知っている (n=1,037) 

知らない (n=15) 

不明・無回答 (n=2) 

全体 (n=1,054) 

「知っている」が 98.4％、「知らない」が 1.4％となっています。 

④ お子さんは、これまでにけがや事故で医者にかかったことがありますか。 

     区分    

ある (n=524) 

ない (n=530) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=1,054) 

「ない」が 50.2％、「ある」が 49.7％となっています。 

⑤ たとえば、風呂場のドアを乳幼児が自分で開けることができないようにするなど、事故防止に工夫をしていますか。 

     区分    

はい (n=593) 

いいえ (n=458) 

不明・無回答 (n=3) 

全体 (n=1,054) 

「はい」が 56.2％、「いいえ」が 43.5％となっています。 

⑥ ご家族は、お子さんの前でたばこを吸わないようにしていますか。 

     区分    

はい (n=355) 

いいえ (n=101) 

たばこを吸う人はいない (n=597) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=1,054) 

「たばこを吸う人はいない」が 56.6％で最も多く、「はい」（33.7％）、「いいえ」（9.6％）が続いています。 

 



16 

⑦ 乳幼児突然死症候群（ＳＩＤＳ）について知っていますか。 

     区分    

知っている (n=955) 

知らない (n=96) 

不明・無回答 (n=3) 

全体 (n=1,054) 

「知っている」が 90.6％、「知らない」が 9.1％となっています。 

問１４ 乳児健診・幼児健診を受けたときの状況についてうかがいます。それぞれの項目について、お答えください。 

① 乳児健診（３か月、１０か月健診）の満足度はいかがですか。 

     区分    

満足 (n=292) 

まあ満足 (n=632) 

やや不満 (n=58) 

不満 (n=22) 

不明・無回答 (n=50) 

全体 (n=1,054) 

「まあ満足」が 60.2％で最も多く、「満足」（27.7％）、「やや不満」（5.5％）が続いています。 

問１４①で「やや不満」「不満」に○をつけた方 

■ 理由                                                      （複数回答） 

内 容 件数 

もっと詳しくみてほしい、一人ひとりにもっと時間をかけてほしい 27 件 

開催時期などに関すること（待ち時間が長い、実施日や時間帯の選択肢を増やしてほしい） 22 件 

医師や担当者に関すること（態度や言葉選びへの不満について） 19 件 

保健福祉センターと病院へ 2日に分けて行く必要があるのが負担 10 件 

時間帯を見直してほしい（お昼寝の時間などと重複する、仕事を休むのに中途半端など） 7 件 

内容の充実・改善（積み木テストのやり方の見直しなど） 2 件 

不明・無回答 3 件 

全体 81 件 
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② 乳児健診（３か月、１０か月健診）で強化してほしいことは何ですか。                         （複数回答） 

     区分    

成長・発達の確認 (n=606) 

病気の有無の確認 (n=353) 

医師による個別相談 (n=165) 

育児方法の相談 (n=260) 

栄養相談 (n=190) 

遊び方や接し方の相談 (n=246) 

事故予防について (n=99) 

その他 (n=32) 

不明・無回答 (n=154) 

全体 (n=1,054) 

「成長・発達の確認」が 57.5％で最も多く、「病気の有無の確認」（33.5％）、「育児方法の相談」（24.7％）

が続いています。 

③ 幼児健診（1歳６か月児、３歳６か月児健診）の満足度はいかがですか。 

     区分    

満足 (n=216) 

まあ満足 (n=551) 

やや不満 (n=87) 

不満 (n=27) 

不明・無回答 (n=173) 

全体 (n=1,054) 

「まあ満足」が 52.3％で最も多く、「満足」（20.5％）、「やや不満」（8.4％）が続いています。 

問１４③で「やや不満」「不満」に○をつけた方 

■ 理由                                                      （複数回答） 

内 容 件数 

開催時期などに関すること（待ち時間が長い、実施日や時間帯の選択肢を増やしてほしい） 28 件 

保健福祉センターと病院へ 2日に分けて行く必要があるのが負担 23 件 

医師や担当者に関すること（態度や言葉選びへの不満について） 22 件 

時間帯を見直してほしい（お昼寝の時間などと重複する、仕事を休むのに中途半端など） 17 件 

もっと詳しくみてほしい、一人ひとりにもっと時間をかけてほしい 13 件 

内容の充実・改善（眼科検診を強化してほしい、積み木テストのやり方を見直してほしいなど） 7 件 

健診の機会を増やしてほしい 3 件 

健診は必要ない 2 件 

その他（保育所の身体検査と内容が重複する、個別チェック中に全体の話が進んでしまうの

で後からプリントでほしい） 
5 件 

不明・無回答 8 件 

全体 114 件 
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④ 幼児健診（１歳６か月児、３歳６か月児健診）で強化してほしいことは何ですか。                 （複数回答） 

     区分    

成長・発達の確認 (n=538) 

病気の有無の確認 (n=299) 

医師による個別相談 (n=117) 

育児方法の相談 (n=212) 

お母さん同士の情報交換 (n=151) 

子どもの友だちづくり (n=151) 

栄養相談 (n=135) 

遊び方や接し方の相談 (n=190) 

心理相談員による発達相談 (n=215) 

事故予防について (n=60) 

歯科保健相談 (n=211) 

その他 (n=66) 

不明・無回答 (n=213) 

全体 (n=1,054) 

「成長・発達の確認」が 51.0％で最も多く、「病気の有無の確認」（28.4％）、「心理相談員による発達相談」

（20.4％）が続いています。 
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４．「橿原市子ども・子育て支援事業計画」について 

＊橿原市子ども・子育て支援事業計画 

  国で制定された「こども・子育て関連三法」のもとで平成２７年度から始まった「子ども・子育て支援新制度」を効果

的に推進し、子ども・子育て支援を総合的かつ計画的に展開するための計画です。 

[基本目標１] 質の高い教育・保育や子ども・子育て支援を提供する環境の充実 

[基本目標２] すべての子供が健やかに育つための親と子の健康づくりの推進 

[基本目標３] みんなで子育てを見守り、支えあう地域社会の構築 

  この計画に基づき、橿原市では様々な施策・事業を推進しています。（※各施策・事業の詳細は後述のとおり） 

問１５ 橿原市では『橿原市子ども・子育て支援事業計画』（平成２７年度～平成３１年度の５カ年計画）を策定し、そ

の計画に基づいて業務を行っていることを知っていますか。 

     区分    

知っている (n=162) 

知らない (n=861) 

不明・無回答 (n=31) 

全体 (n=1,054) 

「知らない」が 81.7％、「知っている」が 15.4％となっています。 

問１５で「知っている」に○をつけた方 

問１５－１ どこで事業計画を知りましたか。                                 （複数回答） 

     区分    

広報かしはら (n=134) 

市ホームページ (n=23) 

子育て総合窓口（保健福祉センター） (n=13) 

パブリックコメント実施時 (n=7) 

不明・無回答 (n=6) 

全体 (n=162) 

「広報かしはら」が 82.7％で最も多く、「市ホームページ」（14.2％）、「子育て総合窓口（保健福祉センター）」

（8.0％）が続いています。 

問１６ 下記の施策・事業のうち、あて名のお子さんについて利用等をしたことがあるものに○をつけてください。（各施

策・事業の説明は p.33 以降をご覧ください） 

また、「利用等をしたことがない」を選んだ場合は、《利用等をしたことがない理由》からもっとも当てはまるものを

1 つだけ選んでください。 

①幼稚園 

     区分   

 

利用したことがある (n=360) 

利用したことがない (n=652) 

不明・無回答 (n=42) 

全体 (n=1,054) 

「利用したことがない」が 61.9％、「利用したことがある」が 34.2％となっています。 
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問１６①で「利用したことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由》 

     区分    

利用する必要がない (n=491) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=9) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=25) 

施策・事業の質に不安がある (n=4) 

利用料がかかる、高い (n=12) 

利用方法・利用料がわからない (n=12) 

施策・事業を知らない (n=6) 

その他 (n=67) 

不明・無回答 (n=26) 

全体 (n=652) 

「利用する必要がない」が 75.3％で最も多く、「その他」（10.3％）、「施策・事業の利便性（立地、利用可能

時間日数など）がよくない」（3.8％）が続いています。 

②保育所（園）・認定こども園 

     区分    

利用したことがある (n=454) 

利用したことがない (n=563) 

不明・無回答 (n=37) 

全体 (n=1,054) 

「利用したことがない」が 53.4％、「利用したことがある」が 43.1％となっています。 

問１６②で「利用したことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=411) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=10) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=11) 

施策・事業の質に不安がある (n=2) 

利用料がかかる、高い (n=22) 

利用方法・利用料がわからない (n=21) 

施策・事業を知らない (n=2) 

その他 (n=65) 

不明・無回答 (n=19) 

全体 (n=563) 

「利用する必要がない」が 73.0％で最も多く、「その他」（11.5％）、「利用料がかかる、高い」（3.9％）が続

いています。 
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③利用者支援事業（子育て総合窓口） 

     区分    

利用したことがある (n=135) 

利用したことがない (n=853) 

不明・無回答 (n=66) 

全体 (n=1,054) 

「利用したことがない」が 80.9％、「利用したことがある」が 12.8％となっています。 

問１６③で「利用したことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=476) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=1) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=7) 

施策・事業の質に不安がある (n=4) 

利用料がかかる、高い (n=2) 

利用方法・利用料がわからない (n=68) 

施策・事業を知らない (n=221) 

その他 (n=36) 

不明・無回答 (n=38) 

全体 (n=853) 

「利用する必要がない」が 55.8％で最も多く、「施策・事業を知らない」（25.9％）、「利用方法・利用料がわ

からない」（8.0％）が続いています。 

④時間外保育（保育所（園）・認定こども園の延長保育） 

     区分    

利用したことがある (n=302) 

利用したことがない (n=704) 

不明・無回答 (n=48) 

全体 (n=1,054) 

「利用したことがない」が 66.8％、「利用したことがある」が 28.7％となっています。 
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問１６④で「利用したことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=552) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=5) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=6) 

施策・事業の質に不安がある (n=3) 

利用料がかかる、高い (n=16) 

利用方法・利用料がわからない (n=27) 

施策・事業を知らない (n=15) 

その他 (n=56) 

不明・無回答 (n=24) 

全体 (n=704) 

「利用する必要がない」が 78.4％で最も多く、「その他」（8.0％）、「利用方法・利用料がわからない」（3.8％）

が続いています。 

⑤放課後児童健全育成事業（放課後児童クラブ） 

     区分    

利用したことがある (n=125) 

利用したことがない (n=876) 

不明・無回答 (n=53) 

全体 (n=1,054) 

「利用したことがない」が 83.1％、「利用したことがある」が 11.9％となっています。 

問１６⑤で「利用したことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=698) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=0) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=7) 

施策・事業の質に不安がある (n=6) 

利用料がかかる、高い (n=11) 

利用方法・利用料がわからない (n=30) 

施策・事業を知らない (n=35) 

その他 (n=54)  

不明・無回答 (n=35) 

全体 (n=876) 

「利用する必要がない」が 79.7％で最も多く、「その他」（6.2％）、「施策・事業を知らない」（4.0％）が続

いています。 
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⑥子育て短期支援事業（ショートステイ・トワイライトステイ） 

     区分    

利用したことがある (n=3) 

利用したことがない (n=991) 

不明・無回答 (n=60) 

全体 (n=1,054) 

「利用したことがない」が 94.0％、「利用したことがある」が 0.3％となっています。 

問１６⑥で「利用したことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=645) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=1) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=5) 

施策・事業の質に不安がある (n=4) 

利用料がかかる、高い (n=4) 

利用方法・利用料がわからない (n=70) 

施策・事業を知らない (n=189) 

その他 (n=32) 

不明・無回答 (n=41) 

全体 (n=991)  

「利用する必要がない」が 65.1％で最も多く、「施策・事業を知らない」（19.1％）、「利用方法・利用料がわ

からない」（7.1％）が続いています。 

 

⑦乳児家庭全戸訪問事業（新生児訪問・こんにちは赤ちゃん訪問） 

     区分    

訪問されたことがある (n=784) 

訪問されたことがない (n=228) 

不明・無回答 (n=42) 

全体 (n=1,054) 

「訪問されたことがある」が 74.4％、「訪問されたことがない」が 21.6％となっています。 
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問１６⑦で「訪問されたことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=119) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=1) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=0) 

施策・事業の質に不安がある (n=1) 

利用料がかかる、高い (n=0) 

利用方法・利用料がわからない (n=12) 

施策・事業を知らない (n=24) 

その他 (n=57) 

不明・無回答 (n=14) 

全体 (n=228) 

「利用する必要がない」が 52.2％で最も多く、「その他」（25.0％）、「施策・事業を知らない」（10.5％）が

続いています。 

⑧養育支援訪問事業 

     区分    

訪問されたことがある (n=12) 

訪問されたことがない (n=984) 

不明・無回答 (n=58) 

全体 (n=1,054) 

「訪問されたことがない」が 93.4％、「訪問されたことがある」が 1.1％となっています。 

問１６⑧で「訪問されたことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=544) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=0) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=2) 

施策・事業の質に不安がある (n=1) 

利用料がかかる、高い (n=1) 

利用方法・利用料がわからない (n=52) 

施策・事業を知らない (n=286) 

その他 (n=44)  

不明・無回答 (n=54) 

全体 (n=984) 

「利用する必要がない」が 55.3％で最も多く、「施策・事業を知らない」（29.1％）、「利用方法・利用料がわ

からない」（5.3％）が続いています。 
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⑨地域子育て支援拠点事業（子育て支援センター・こども広場） 

     区分    

利用したことがある (n=612) 

利用したことがない (n=388) 

不明・無回答 (n=54) 

全体 (n=1,054) 

「利用したことがある」が 58.1％、「利用したことがない」が 36.8％となっています。 

問１６⑨で「利用したことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=204) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=5) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=16) 

施策・事業の質に不安がある (n=2) 

利用料がかかる、高い (n=4) 

利用方法・利用料がわからない (n=41) 

施策・事業を知らない (n=47) 

その他 (n=53) 

不明・無回答 (n=16)  

全体 (n=388) 

「利用する必要がない」が 52.6％で最も多く、「その他」（13.7％）、「施策・事業を知らない」（12.1％）が

続いています。 

⑩一時預かり事業（幼稚園の保育時間後の預かり保育） 

     区分    

利用したことがある (n=209) 

利用したことがない (n=780) 

不明・無回答 (n=65) 

全体 (n=1,054) 

「利用したことがある」が 74.0％、「利用したことがない」が 19.8％となっています。 
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問１６⑩一時預かり事業（幼稚園の保育時間後の預かり保育）で「利用したことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=578) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=3) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=18) 

施策・事業の質に不安がある (n=3) 

利用料がかかる、高い (n=27) 

利用方法・利用料がわからない (n=39)  

施策・事業を知らない (n=25) 

その他 (n=50) 

不明・無回答 (n=37) 

全体 (n=780) 

「利用する必要がない」が 74.1％で最も多く、「その他」（6.4％）、「利用方法・利用料がわからない」（5.0％）

が続いています。 

⑩一時預かり事業（保育所（園）・認定こども園・こども広場での一時預かり） 

     区分    

利用したことがある (n=183) 

利用したことがない (n=702) 

不明・無回答 (n=169) 

全体 (n=1,054) 

「利用したことがない」が 66.6％、「利用したことがある」が 17.4％となっています。 

問１６⑩一時預かり事業（保育所（園）・認定こども園・こども広場での一時預かり）で「利用したことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=507) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=4) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=18) 

施策・事業の質に不安がある (n=5) 

利用料がかかる、高い  (n=26) 

利用方法・利用料がわからない (n=36) 

施策・事業を知らない (n=25) 

その他 (n=44) 

不明・無回答 (n=37) 

全体 (n=702) 

「利用する必要がない」が 72.2％で最も多く、「その他」（6.3％）、「利用方法・利用料がわからない」（5.1％）

が続いています。 
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⑪病児保育事業 

     区分    

利用したことがある (n=38) 

利用したことがない (n=960) 

不明・無回答 (n=56) 

全体 (n=1,054) 

「利用したことがない」が 91.1％、「利用したことがある」が 3.6％となっています。 

問１６⑪で「利用したことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=651) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=15) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=38) 

施策・事業の質に不安がある (n=14) 

利用料がかかる、高い (n=23) 

利用方法・利用料がわからない (n=66) 

施策・事業を知らない (n=74) 

その他 (n=41) 

不明・無回答 (n=38) 

全体 (n=960) 

「利用する必要がない」が 67.8％で最も多く、「施策・事業を知らない」（7.7％）、「利用方法・利用料がわ

からない」（6.9％）が続いています。 

⑫子育て援助活動支援事業（ファミリー・サポート・センター） 

     区分    

登録したことがある (n=45) 

登録したことがない (n=952) 

不明・無回答 (n=57) 

全体 (n=1,054) 

「登録したことがない」が 90.3％、「登録したことがある」が 4.3％となっています。 
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問１６⑫で「登録したことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=496) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=2) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=8) 

施策・事業の質に不安がある (n=48) 

利用料がかかる、高い (n=17) 

利用方法・利用料がわからない (n=112) 

施策・事業を知らない (n=182) 

その他 (n=48) 

不明・無回答 (n=39) 

全体 (n=952) 

「利用する必要がない」が 52.1％で最も多く、「施策・事業を知らない」（19.1％）、「利用方法・利用料が

わからない」（11.8％）が続いています。 

⑬妊婦健康診査 

     区分    

利用したことがある (n=685) 

利用したことがない (n=314) 

不明・無回答 (n=55) 

全体 (n=1,054) 

「利用したことがある」が 65.0％、「利用したことがない」が 29.8％となっています。 

問１６⑬で「利用したことがない」に○をつけた方 

■ 利用等をしたことがない理由 

     区分    

利用する必要がない (n=132) 

利用したい施策・事業が地域にない (n=0) 

施策・事業の利便性（立地、利用可能時間日数な

ど）がよくない 
(n=0) 

施策・事業の質に不安がある (n=0) 

利用料がかかる、高い (n=0) 

利用方法・利用料がわからない (n=31) 

施策・事業を知らない (n=78) 

その他 (n=53) 

不明・無回答 (n=20) 

全体 (n=314) 

「利用する必要がない」が 42.0％で最も多く、「施策・事業を知らない」（24.8％）、「その他」（16.9％）が

続いています。 
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※問１７は問１６①～⑬の各施策・事業で「利用等をしたことがある」に○をつけた方が対象 

問１７ それぞれにあてはまるものを１つだけ選んでください。（※利用等をしたことがない施策・事業には○を付けない

でください。） 

①幼稚園 

     区分    

満足 (n=224) 

やや満足 (n=77) 

やや不満 (n=43) 

不満 (n=9) 

不明・無回答 (n=7) 

全体 (n=360) 

「満足」が 62.2％で最も多く、「やや満足」（21.4％）、「やや不満」（11.9％）が続いています。 

②保育所（園）・認定こども園 

     区分    

満足 (n=246) 

やや満足 (n=118) 

やや不満 (n=58) 

不満 (n=22) 

不明・無回答 (n=10) 

全体 (n=454) 

「満足」が 54.2％で最も多く、「やや満足」（26.0％）、「やや不満」（12.8％）が続いています。 

③利用者支援事業（子育て総合窓口） 

     区分    

満足 (n=55) 

やや満足 (n=56) 

やや不満 (n=5) 

不満 (n=2) 

不明・無回答 (n=17) 

全体 (n=135) 

「やや満足」が 41.5％で最も多く、「満足」（40.7％）、「やや不満」（3.7％）が続いています。 

④時間外保育（保育所（園）・認定こども園の延長保育） 

     区分    

満足 (n=169) 

やや満足 (n=74) 

やや不満 (n=25) 

不満 (n=6) 

不明・無回答 (n=28) 

全体 (n=302) 

「満足」が 56.0％で最も多く、「やや満足」（24.5％）、「やや不満」（8.3％）が続いています。 
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⑤放課後児童健全育成事業（放課後児童クラブ） 

     区分    

満足 (n=59) 

やや満足 (n=31) 

やや不満 (n=23) 

不満 (n=8) 

不明・無回答 (n=4) 

全体 (n=125) 

「満足」が 47.2％で最も多く、「やや満足」（24.8％）、「やや不満」（18.4％）が続いています。 

⑥子育て短期支援事業（ショートステイ・トワイライトステイ） 

     区分    

満足 (n=0) 

やや満足 (n=1) 

やや不満 (n=1) 

不満 (n=0) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=3) 

「やや満足」「やや不満」が 33.3％となっています。 

⑦乳児家庭全戸訪問事業（新生児訪問・こんにちは赤ちゃん訪問） 

     区分    

満足 (n=443) 

やや満足 (n=253) 

やや不満 (n=34) 

不満 (n=7) 

不明・無回答 (n=47) 

全体 (n=785) 

「満足」が 56.5％で最も多く、「やや満足」（32.3％）、「やや不満」（4.3％）が続いています。 

⑧養育支援訪問事業 

     区分    

満足 (n=5) 

やや満足 (n=6) 

やや不満 (n=0) 

不満 (n=0) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=12) 

「やや満足」が 50.0％、「満足」が 41.7％となっています。 

 

 



31 

⑨地域子育て支援拠点事業（子育て支援センター・こども広場） 

     区分    

満足 (n=274) 

やや満足 (n=218) 

やや不満 (n=56) 

不満 (n=13) 

不明・無回答 (n=51) 

全体 (n=612) 

「満足」が 44.8％で最も多く、「やや満足」（35.6％）、「やや不満」（9.2％）が続いています。 

⑩一時預かり事業（幼稚園の保育時間後の預かり保育） 

     区分    

満足 (n=120) 

やや満足 (n=41) 

やや不満 (n=20) 

不満 (n=6) 

不明・無回答 (n=22) 

全体 (n=209) 

「満足」が 57.4％で最も多く、「やや満足」（19.6％）、「やや不満」（9.6％）が続いています。 

⑩一時預かり事業（保育所（園）・認定こども園・こども広場での一時預かり） 

     区分    

満足 (n=66) 

やや満足 (n=51) 

やや不満 (n=30) 

不満 (n=10) 

不明・無回答 (n=26) 

全体 (n=183) 

「満足」が 36.1％で最も多く、「やや満足」（27.9％）、「やや不満」（16.4％）が続いています。 

⑪病児保育事業 

     区分    

満足 (n=15) 

やや満足 (n=9) 

やや不満 (n=8) 

不満 (n=5) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=38) 

「満足」が 39.5％で最も多く、「やや満足」（23.7％）、「やや不満」（21.1％）が続いています。 
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⑫子育て援助活動支援事業（ファミリー・サポート・センター） 

     区分    

満足 (n=13) 

やや満足 (n=16) 

やや不満 (n=6) 

不満 (n=1) 

不明・無回答 (n=9) 

全体 (n=45) 

「やや満足」が 35.6％で最も多く、「満足」（28.9％）、「やや不満」（13.3％）が続いています。 

⑬妊婦健康診査 

     区分    

満足 (n=426) 

やや満足 (n=193) 

やや不満 (n=23) 

不満 (n=1) 

不明・無回答 (n=42) 

全体 (n=685) 

「満足」が 62.2％で最も多く、「やや満足」（28.2％）、「やや不満」（3.4％）が続いています。 
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※問１８は問１７①で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

 ＊幼稚園について 

   幼稚園では、人とのかかわりや遊びを通して、自発性や自主性を育てています。また、幼児教育に関する相談に応じ

るなど、地域の幼児教育のセンターとして多様なニーズに応えています。 

   （市立） 単独幼稚園 10 園、こども園５園 

    対象者 4 歳児、5 歳児の幼児 

    保育時間 月・火・木・金 AM８：４０～PM2:10 ／ 水 AM８：４０～PM1:30 

            ※保育時間終了後、午後 4時まで預かり保育を実施（単独幼稚園は月・火・木・金のみ） 

   （私立） 市内４園 

    対象者・保育時間  ※園によって異なります 

問１８（幼稚園） 具体的に何に不満を感じますか。                                 （複数回答） 

     区分    

利用料金 (n=22) 

保育内容 (n=21) 

その他 (n=28) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=52) 

「その他」が 53.8％で最も多く、「利用料金」（42.3％）、「保育内容」（40.4％）が続いています。 

問１８で「保育内容」または「その他」に○をつけた方 

■ 「保育内容」「その他」の具体例                                        （複数回答） 

内 容 件数 

市立幼稚園を 3年保育にしてほしい 15 件 

教育内容の充実（教育の充実、行事の充実など） 11 件 

給食について（市立幼稚園の給食導入、私立幼稚園の給食充実） 9 件 

職員に関する不満（人数が少ない、接し方など） 9 件 

保育時間をもっと長くしてほしい（預かり保育の時間を増やしてほしいなど） 7 件 

保護者の負担を減らしてほしい 6 件 

保育料に関する不満（保育料が高い、算定方法の不公平感など） 5 件 

こども園化への不満（幼稚園とこども園の利用の差など） 3 件 

その他 7 件 

不明・無回答 0 件 

全体 45 件 
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※問１９は問１７②で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

 ＊保育所（園）・認定こども園について 

     保護者が就労・妊娠・出産・疾病・介護などの理由により家庭で児童を保育できない場合に利用できます。 

    ○申込み：こども未来課、もしくは私立保育園・私立認定こども園で受付しています。（随時受付を行っていますが、

前年 10 月くらいに一斉申し込みの時期があり、広報、市ホームページにも掲載しています。） 

    ○標準時間認定：最大で 1日 11 時間保育 ／ 保育短時間認定：最大で 1日 8時間保育 

   （市立）こども園５ヶ所   対象者  生後６ヶ月から小学校入学前までの児童 

                   保育時間 平日 AM７：１５～PM７：００ ／ 土曜日 AM７：１５～PM１：３０ 

                          ※但し、延長保育は満１歳の誕生日の日からです 

   （私立）保育園９ヶ所、認定こども園１ヶ所 （※園によって対象者・保育時間帯などが異なります） 

 

 ＊待機児童数の推移 

96 名（平成 27年 4月 1 日現在）／45 名（平成 28年 4 月 1日現在）／20 名（平成 29年 4 月 1日現在） 

 

 ＊橿原市では待機児童対策として、以下のような整備を図りました。 

   ・市立保育所では、平成 28 年 4 月より２園合計 100 名、平成 29 年 4 月より 1 園 110 名（いずれも認可権者：奈

良県）の定員を増加しました。 

   ・私立保育園では、平成 27 年度より 1 園が幼保連携型認定こども園に移行し、その際に定員数を 41 名増加しまし

た。また、それまで認可外保育施設であった3園の事業認可（認可権者：奈良県）を行い、平成27年度より定員合

計 132 名の受入増を図っています。 

   ・今後の予定として、私立保育園 1園が定員を増加する予定です。（15 名増加予定） 

 

＊その他 

   ・全国的にも保育士が不足していますが、橿原市においても保育士が不足しています。 

問１９（保育所（園）・認定こども園） 具体的に何に不満を感じますか。                     （複数回答） 

     区分    

保育所（園）・認定こども園の入所について（待機児

童） 
(n=26) 

保育時間について (n=38) 

保育料について (n=32) 

その他 (n=50) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=80) 

「その他」が 62.5％で最も多く、「保育時間について」（47.5％）、「保育料について」（40.0％）が続いてい

ます。 
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問１９で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                  （複数回答） 

内 容 件数 

職員に関する不満（人数が少ない、接し方など） 17 件 

こども園化への不満（親の参加行事が多くなった、一緒にするには無理があるなど） 9 件 

保育時間や休園日について（休園日が多い、保育時間をもっと長くしてほしいなど） 9 件 

保育料に関する不満（延長保育の料金が高いなど） 6 件 

入所決定に関する不満（決定が直前まで分からないなど） 6 件 

保育所を増やしてほしい、遠い 6 件 

その他（教育面を充実してほしい、他の小学校等の運動会と被らないよう調整してほしいなど） 12 件 

不明・無回答 4 件 

全体 50 件 

問１９で「保育所（園）・認定こども園の入所について（待機児童）」に○をつけた方 

問１９－１ 橿原市では待機児童解消のために定員増加の取り組みを進めていますが、方向性としてどうしていくべき

だと思われますか。                                                         （複数回答） 

     区分    

市立保育所で受け入れをもっと増やすべきだ (n=13) 

私立保育園・認定こども園で受入をもっと増やすべき

だ 
(n=8) 

受入は一定確保すべきだが、保育の質の低下になり

かねないので、現存施設で対応すべきだ 
(n=7) 

その他 (n=7) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=26) 

「その他」が 42.3％で最も多く、「市立保育所で受け入れをもっと増やすべきだ」（38.5％）、「受入は一定

確保すべきだが、保育の質の低下になりかねないので、現存施設で対応すべきだ」（26.9％）が続いています。 

問１９－１で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                             （複数回答） 

内 容 件数 

入所審査に関すること（本当に必要としている家庭であるのか見極めをしっかりする、待機児

童の数え方に関する疑問など） 
3 件 

その他（保育士の処遇改善、質の向上も強化してほしいなど） 4 件 

不明・無回答 0 件 

全体 7 件 
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問１９で「保育時間について」に○をつけた方 

問１９－２ 保育時間について、今後どのような設置を希望しますか。                   （複数回答） 

     区分    

平日 (n=27) 

土曜日 (n=24) 

日曜日 (n=7) 

不明・無回答 (n=6) 

全体 (n=38) 

「平日」が 71.1％で最も多く、「土曜日」（63.2％）、「日曜日」（18.4％）が続いています。 

問１９－２で「平日」に○をつけた方 

■平日の場合、希望する保育時間 

     区分    

6 時台 (n=1) 

7 時台 (n=15) 

8 時台 (n=11) 

全体 (n=27) 

「7時から」が 55.6％で最も多く、「8時から」（40.7％）、「6時から」（3.7％）が続いています。 

     区分    

17 時より前 (n=5) 

17 時台 (n=1) 

18 時台 (n=3) 

19 時台 (n=12) 

20 時台 (n=6) 

全体 (n=27) 

「19 時台」が 44.4％で最も多く、「20 時台」（22.2％）、「17 時より前」（18.5％）が続いています。 

問１９－２で「土曜日」に○をつけた方 

■土曜日の場合、希望する保育時間 

     区分    

7 時台 (n=15) 

8 時台 (n=8) 

9 時台 (n=1) 

全体 (n=24) 

「7時台」が 62.5％で最も多く、「8時台」（33.3％）、「9時台」（4.2％）が続いています。 
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     区分    

15 時台 (n=3) 

16 時台 (n=1) 

17 時台 (n=5) 

18 時台 (n=7) 

19 時台 (n=6) 

20 時台 (n=2) 

全体 (n=24) 

「18 時台」が 29.2％で最も多く、「19 時台」（25.0％）、「17 時台」（20.8％）が続いています。 

問１９－２で「日曜日」に○をつけた方 

■日曜日の場合、希望する保育時間 

     区分    

7 時台 (n=4) 

8 時台 (n=3) 

全体 (n=7) 

「7時台」が 57.1％、「8時台」が 42.9％となっています。 

     区分    

15 時台 (n=1) 

16 時台 (n=0) 

17 時台 (n=1) 

18 時台 (n=2) 

19 時台 (n=2) 

20 時台 (n=1) 

全体 (n=7) 

「18 時台」「19 時台」が 28.6％、「15 時台」「17 時台」「20 時台」が 14.3％となっています。 

 

 

※問２０は問１７③で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

 ＊利用者支援事業：「子育て総合窓口」 

    平成 27年 9月 1日から、保健福祉センター南館 1階で「子育て総合窓口」を開設し、市役所で行っている妊娠・

出産から子育てまでの支援の紹介や相談を行っています。また、同北館 4 階健康増進課内でも妊娠・出産等の相

談を行っています。（窓口では子育て支援パンフレットも配布しています。） 

※今後、大和八木駅南側の新分庁舎へ異動した際にも設置予定です。 

問２０（利用者支援事業） 具体的に何に不満を感じますか。                                 （複数回答） 

     区分    

相談窓口の数が少ない (n=4) 

その他 (n=5) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=7) 

「その他」が 71.4％、「相談窓口の数が少ない」が 57.1％となっています。 



38 

問２０で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                            （複数回答） 

内 容 件数 

設置場所について（市役所から遠い、場所が分かりにくいなど） 3 件 

情報があたりさわりない 2 件 

不明・無回答 0 件 

全体 5 件 

問２０で「相談窓口の数が少ない」に○をつけた方 

問２０－１ 設置場所について、今後どのような設置を希望しますか。                         （複数回答） 

     区分    

相談窓口は保育所等にもあるのでこのままで良い (n=0) 

市役所にも設置してほしい (n=2) 

かしはら万葉ホールにも設置してほしい (n=2) 

その他の場所にも設置してほしい (n=0) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=4) 

「市役所にも設置してほしい」「かしはら万葉ホールにも設置してほしい」が 50.0％となっています。 

 

 

※問２１は問１７④で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

 ＊時間外保育事業（保育所（園）・認定こども園の延長保育） 

保育所（園）・認定こども園に入所している保護者等の就労実態に応じて通常保育時間を超えて利用できます。 

 （別途料金が必要）   

   ｛対象者｝ （市立） 満１歳の誕生日から利用可能 

          （私立） ※園によって対象児の年齢等が異なります。 

問２１（時間外保育事業） 具体的に何に不満を感じますか。                                 （複数回答） 

     区分    

利用可能時間 (n=13) 

利用料金 (n=18) 

その他 (n=7) 

不明・無回答 (n=6) 

全体 (n=31) 

「利用料金」が 58.1％で最も多く、「利用可能時間」（41.9％）、「その他」（22.6％）が続いています。 
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問２１で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                             （複数回答） 

内 容 件数 

料金について（月に 1日だけの利用でも 1 か月分の料金がかかるのが不満など） 3 件 

その他（保育内容の充実、定員の増加、職員の接し方など） 4 件 

不明・無回答 1 件 

全体 7 件 

問２１で「利用可能時間」に○をつけた方 

問２１－１ 今後どのような設置を希望しますか。                                       （複数回答） 

     区分    

もっと早い時間から預かってほしい (n=4) 

もっと遅い時間まで預かってほしい (n=10) 

不明・無回答 (n=3) 

全体 (n=13) 

「もっと遅い時間まで預かってほしい」が 76.9％、「もっと早い時間から預かってほしい」が 30.8％となっ

ています。 

 

 

※問２２は問１７⑤で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

 ＊放課後児童健全育成事業（放課後児童クラブ） 

    就労などによって保護者が昼間家庭にいない小学生に対して、授業の終了後に適切な遊びや生活の場を提供し、

児童の健全な育成を図るため、小学校区ごとに設置しています。 

    今年度より畝傍南小学校区に開所し、全小学校区に１箇所以上、公設民営の放課後児童クラブが設置されました。  

問２２（放課後児童健全育成事業） 具体的に何に不満を感じますか。                         （複数回答） 

     区分    

利用日・時間 (n=5) 

利用中の支援内容 (n=18) 

施設設備 (n=4) 

利用料金 (n=9) 

申請時期 (n=0) 

その他 (n=11) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=31) 

「利用中の支援内容」が 58.1％で最も多く、「その他」（35.5％）、「利用料金」（29.0％）が続いています。 
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問２２で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                           （複数回答） 

内 容 件数 

保護者の負担を減らしてほしい 6 件 

指導員に関すること（トラブル対応など） 4 件 

定員を増やしてほしい 1 件 

不明・無回答 0 件 

全体 11 件 

問２２で「利用日・時間」に○をつけた 

問２２－１ 今後どのような設置を希望しますか。                                        （複数回答） 

     区分    

平日の開所時間をもっと長くしてほしい (n=0) 

日曜日・祝日も開所してほしい (n=1) 

年末年始や連休中も開所してほしい (n=3) 

その他 (n=1) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=5) 

「年末年始や連休中も開所してほしい」が 60.0％で最も多く、「日曜日・祝日も開所してほしい」「その他」

が 20.0％となっています。 

問２２－１で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例 

「土曜日も開所してほしい」が 1件でした。 

問２２で「利用中の支援内容」に○をつけた方 

問２２－２ 今後どのような内容を希望しますか。                                        （複数回答） 

     区分    

地域との交流の機会を増やしてほしい (n=1) 

学習できる環境をより充実してほしい (n=8) 

自由に遊ばせてほしい (n=2) 

その他 (n=11) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=18) 

「その他」が 61.1％で最も多く、「学習できる環境をより充実してほしい」（44.4％）、「自由に遊ばせてほ

しい」（11.1％）が続いています。 
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問２２－２で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                            （複数回答） 

内 容 件数 

指導員に関すること（トラブル対応など） 5 件 

長期休業中（夏休み、冬休み、春休み）などの開所・内容充実 3 件 

内容の充実（放課後児童クラブで習い事を実施するなど工夫してほしい） 3 件 

その他（親との会話） 1 件 

不明・無回答 0 件 

全体 11 件 

 

 

※問２３は問１７⑥で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

 ＊子育て短期支援事業（ショートステイ事業・トワイライトステイ事業） 

   保護者の病気や仕事のため、一時的に子どもの養育が困難になった場合、児童福祉施設で養育を支援します。 

｛ショートステイ｝一時的にお子さんの養育が困難になった時に児童福祉施設で一時保護し、養育を支援します。 

｛トワイライトステイ｝保護者が、仕事で帰宅が夜間になる、あるいは仕事で休日に不在となるなどで、お子さんの生活

指導等養育面に困難が生じる場合、児童福祉施設でお子さんの生活指導・夕食の提供などを行

います。 

※どちらも原則として、事前登録・保護者負担が必要です。  

問２３（子育て短期支援事業） 具体的に何に不満を感じますか。                             （複数回答） 

     区分    

利用条件がわからない (n=0) 

利用中の支援内容 (n=1) 

利用可能施設が少ない (n=0) 

その他 (n=0) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=1) 

「利用中の支援内容」が 100.0％となっています。 

問２３で「利用条件がわからない」に○をつけた方 

問２３－１ どういった場所・方法で広報を行うことが適切と考えますか。（複数回答可） 

該当者なし 
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問２３で「利用中の支援内容」に○をつけた方 

問２３－２ 具体的にどういった面を充実することを希望しますか。                          （複数回答） 

     区分    

生活指導 (n=0) 

夕食の提供 (n=0) 

その他 (n=1) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=1) 

「その他」が 100.0％となっています。 

問２３－２で「その他」に○をつけた方 

 ■ 「その他」の具体例 

「保育者に関すること（トラブル対応など）」が 1件でした。 

 

 

※問２４は問１７⑦で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

＊乳児家庭全戸訪問事業（新生児訪問・こんにちは赤ちゃん訪問） 

橿原市で出生されたすべての乳児のいる家庭を訪問し、子育ての孤立化を防ぐために、その居宅において不安や

悩みを聞き、子育て支援に関する必要な情報提供を行います。 

問２４（乳児家庭全戸訪問事業） 具体的に何に不満を感じますか。                          （複数回答） 

     区分    

訪問時期が遅い (n=1) 

訪問回数を増やしてほしい (n=6) 

訪問は不要 (n=18) 

その他 (n=17) 

不明・無回答 (n=3) 

全体 (n=41) 

「訪問は不要」が 43.9％で最も多く、「その他」（41.5％）、「訪問回数を増やしてほしい」（14.6％）が続い

ています。 

問２４で「その他」に○をつけた方 

 ■ 「その他」の具体例                                                            （複数回答） 

内 容 件数 

もっと詳しく教えてほしい、専門家に訪問してほしい 6 件 

訪問者に関すること（接し方など） 4 件 

訪問自体への不満（来客対応が負担、他人の訪問が不安、希望者のみにしてほしいなど） 3 件 

その他（訪問時期が早すぎる、訪問時間を増やしてほしい・短くしてほしい、訪問後のフォロ

ーがほしい） 
5 件 

不明・無回答 0 件 

全体 17 件 



43 

 

問２４で「訪問時期が遅い」または「訪問回数を増やしてほしい」に○をつけた方 

問２４－１ お子さんが何歳の時期に訪問するのが適切だと思いますか。 

（訪問を複数回にすることが適切だと考える場合は、複数回答可） 

     区分    

0 歳 0 ヶ月頃 (n=5) 

0 歳 1 ヶ月頃 (n=2) 

0 歳 2 ヶ月頃 (n=3) 

0 歳 3 ヶ月頃 (n=1) 

0 歳 4 ヶ月頃 (n=2) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=6) 

「0歳 0ヶ月頃」が 83.3％で最も多く、「0歳 2ヶ月頃」（50.0％）、「0歳 1ヶ月頃」「0歳 4 ヶ月頃」（33.3％）

が続いています。 

問２４で「訪問は不要」に○をつけた方 

問２４－２ 訪問が不要だと考える理由のうち、もっともあてはまるものはどれですか。         （複数回答） 

     区分    

市の広報誌等で情報を得られる (n=3) 

兄弟がいるので事前に説明を受けた (n=5) 

育児サークルなど別の情報源がある (n=0) 

その他 (n=9) 

不明・無回答 (n=5) 

全体 (n=18) 

「その他」が 50.0％で最も多く、「兄弟がいるので事前に説明を受けた」（27.8％）、「市の広報誌等で情報

を得られる」（16.7％）が続いています。 

問２４－２で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                            （複数回答） 

内 容 件数 

訪問自体への不満（来客対応が負担、他人の訪問が不安、希望者だけにしてほしい） 6 件 

その他（訪問者の接し方、訪問時間が長すぎるなど） 4 件 

不明・無回答 0 件 

全体 9 件 

 

 

 

 

 

 

 



44 

※問２５は問１７⑧で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

 ＊養育支援訪問事業 

    子育てに対して不安や孤立感を抱える家庭など、保護者の養育支援が特に必要と認められる家庭を対象に、専門

職員が訪問し、相談・指導・助言などの支援を行います。 

問２５（養育支援訪問事業） 具体的に何に不満を感じますか。（複数回答） 

該当者なし 

 

問２５－１ この事業の啓発には、何が必要だと思いますか。（複数回答） 

該当者なし 

 

 

※問２６は問１７⑨で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

 ＊地域子育て支援拠点事業（子育て支援センター・こども広場） 

  子育てに関する相談・指導、情報提供、保護者や子どもの交流の場・機会を提供するための施設です。 

  0 歳～小学校入学前の子どもと保護者（市内在住）を対象としています。 

 ｛子育て支援センター｝ 場所：白橿町８－１９－２ （旧白橿南幼稚園） 

                開所日時：月曜日～金曜日 AM９：００～PM５：００（土・日・祝を除く） 

 ｛こども広場｝ 場所：内膳町１-６-８ （橿原市観光交流センター かしはらナビプラザ３F） 

          開所日時：AM９：００～PM５：００（年末年始のみ休館） 

          ※こども広場では一時預かりも行っています。 

問２６（地域子育て支援拠点事業） 具体的に何に不満を感じますか。                         （複数回答） 

     区分    

利用時間 (n=13) 

利用中の支援内容 (n=30) 

施設が少ない (n=19) 

子育て支援センターでも一時預かり事業を実施してほ

しい 
(n=9) 

その他 (n=42) 

不明・無回答 (n=1)  

全体 (n=69) 

「その他」が 60.9％で最も多く、「利用中の支援内容」（43.5％）、「施設が少ない」（27.5％）が続いていま

す。 
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問２６で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                            （複数回答） 

内 容 件数 

駐車場等について（駐車場が不便など） 16 件 

職員に関すること（接し方、積極的な声かけなど） 9 件 

施設について（施設が狭い、立地など） 9 件 

小学生の兄弟も利用したい 5 件 

内容を充実してほしい（イベント、普段の保育内容など） 5 件 

イベントの定員を増やす等してほしい（回数を分けて実施するなど） 2 件 

その他（イベント日程の周知など） 2 件 

不明・無回答 3 件 

全体 42 件 

問２６で「利用時間」に○をつけた方 

問２６－１ 今後どのような設定を希望しますか。                                        （複数回答） 

     区分    

午後 6時まで開所してほしい (n=4) 

午後 7時まで開所してほしい (n=0) 

子育て支援センターについて、土曜日も開所して

ほしい 
(n=11) 

その他 (n=1) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=13) 

「子育て支援センターについて、土曜日も開所してほしい」が 84.6％で最も多く、「午後 6時まで開所して

ほしい」（30.8％）、「その他」（7.7％）が続いています。 

問２６で「利用中の支援内容」に○をつけた方 

問２６－２ 今後どのような支援の強化を希望しますか。                          （複数回答） 

     区分    

子どもと保護者のふれあい遊びの日を増やしてほ

しい 
(n=12) 

その他 (n=19) 

不明・無回答 (n=3) 

全体 (n=30) 

「その他」が 63.3％、「子どもと保護者のふれあい遊びの日を増やしてほしい」が 40.0％となっています。 
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問２６－２で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                           （複数回答） 

内 容 件数 

内容を充実してほしい（イベント内容の充実、日々の遊びの工夫など） 10 件 

職員に関すること（接し方、積極的な声かけなど） 8 件 

職員が主体で子どもを見てほしい 2 件 

親同士の交流の機会をつくってほしい 2 件 

不明・無回答 0 件 

全体 19 件 

 

 

※問２７は問１７⑩のどちらか一方または両方で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

 ＊一時預かり事業について 

  幼稚園 

   既に幼稚園に入園している子どもについて、保育時間終了後に午後４時まで預かり保育をしています。 

（単独幼稚園は月・火・木・金のみ） 

  保育所（園）・認定こども園 

    保護者の仕事・疾病・入院・看護・出産・リフレッシュなど家庭で保育が困難な時、緊急、一時的に児童を預かり

ます。申し込みは各保育所（園）で電話にて受け付けています。（※事前登録が必要です。） 

｛実施場所｝ 

（市立）今井保育所（第２こども園）、大久保保育所（第４こども園）、川西保育所（第５こども園） 

○平日のみ AM８：３０～PM4:30 3 箇所のうち 2箇所を組み合わせて利用可能 

（私立）愛育保育園  ○平日 AM９：００～PM5:00／土曜日 AM９：００～PM０：００（延長 PM５：００まで） 

（私立認定こども園）橿原保育園  ○平日 AM８：３０～PM4:30／土曜日 AM９：００～PM０：１５ 

こども広場 

    観光･買い物･その他子育て世代の活動を支援します。また、心理的及び肉体的負担の解消を支援します。（通

院、学校行事、リフレッシュ等） 申し込みは来館・電話にて受け付けています。 

｛実施場所｝こども広場 内膳町１-６-８（橿原市観光交流センター かしはらナビプラザ３F） 

○年末年始以外の毎日（1 ヶ月 12 日まで利用可） AM９：００～PM７：００（1 日最大 4時間まで） 

｛対象者｝１歳～小学校入学前までの児童 

問２７（一時預かり事業について） 具体的に何に不満を感じますか。                    （複数回答） 

     区分    

幼稚園での保育時間終了後の預かり保育 (n=26) 

保育所（園）・認定こども園での一時預かり (n=34) 

その他施設での一時預かり (n=16) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=60) 

「保育所（園）・認定こども園での一時預かり」が 56.7％で最も多く、「幼稚園での保育時間終了後の預か

り保育」（43.3％）、「その他施設での一時預かり」（26.7％）が続いています。 
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問２７で「幼稚園での保育時間終了後の預かり保育」に○をつけた方 

問２７－１ 幼稚園では、幼稚園に在園している子どもについて保育時間終了後に預かり保育を実施しています

が、今後どのような設定を希望しますか。                           （複数回答） 

     区分    

もっと遅い時間まで預かってほしい (n=13) 

水曜日も実施してほしい (n=11) 

長期休業中（夏休み、冬休み、春休み）も希望

者は預かってほしい 
(n=17) 

不明・無回答 (n=6) 

全体 (n=26) 

「長期休業中（夏休み、冬休み、春休み）も希望者は預かってほしい」が 65.4％で最も多く、「もっと遅い

時間まで預かってほしい」（50.0％）、「水曜日も実施してほしい」（42.3％）が続いています。 

問２７で「保育所（園）・認定こども園での一時預かり」に○をつけた方 

問２７－２ 保育所（園）・認定こども園では、通常の入所と別に一時預かり事業を実施していますが、今後どのよう

な設定を希望しますか。                                      （複数回答） 

     区分    

もっと早い時間から預かってほしい (n=3) 

もっと遅い時間まで預かってほしい (n=7) 

定員（受入数）を増やしてほしい (n=26) 

場所を増やしてほしい (n=11) 

申し込み方法を見直してほしい (n=21) 

不明・無回答 (n=2) 

全体 (n=34) 

「定員（受入数）を増やしてほしい」が 76.5％で最も多く、「申し込み方法を見直してほしい」（61.8％）、

「場所を増やしてほしい」（32.4％）が続いています。 

問２７－２で「申し込み方法を見直してほしい」に○をつけた方 

 ■ 申し込み方法の具体例                                                        （複数回答） 

内 容 件数 

インターネット等での受付 6 件 

予約への不満（電話がつながりにくい、なかなか予約がとれないなど） 4 件 

電話受付のまま、やり方を工夫する（年齢等で時間帯を分ける、回線を増やすなど） 3 件 

申込用紙で提出する 3 件 

抽選制にする 3 件 

制度への不満（緊急時に預かってほしい、定員を増やしてほしい） 2 件 

不明・無回答 3 件 

全体 21 件 
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問２７で「その他施設での一時預かり」に○をつけた方 

問２７－３ こども広場でも一時預かり事業を実施していますが、今後どのような設定を希望しますか。（複数回答） 

     区分    

もっと早い時間から預かってほしい (n=4) 

もっと遅い時間まで預かってほしい (n=4) 

1 ヶ月 12日までの制限を緩めてほしい (n=3) 

1 日 4時間までの制限を緩めてほしい (n=15) 

こども広場以外にも場所を増やしてほしい (n=7) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=16) 

「1 日 4 時間までの制限を緩めてほしい」が 93.8％で最も多く、「こども広場以外にも場所を増やしてほし

い」（43.8％）、「もっと早い時間から預かってほしい」「もっと遅い時間から預かってほしい」（25.0％）が続

いています。 

問２７－３で「こども広場以外にも場所を増やしてほしい」に○をつけた方 

 ■ 「こども広場以外の場所」の具体例                                               （複数回答） 

内 容 件数 

子育て支援センター 2 件 

その他（市の北側、中和幹線沿い、市の全ての施設） 2 件 

不明・無回答 3 件 

全体 7 件 

 

 

※問２８は問１７⑪で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

＊病児保育事業 

    病気や病気の回復期にあることから集団保育が困難な場合で、かつ保護者が勤務等の都合により家庭で保育を行う

ことができない場合、病院に併設された保育室でお子さんを預かっています（中曽司町に 1箇所） 

    対象となるのは、市内（または利用協定のある市町村）に在住の、小学校６年生までのお子さんです。 

問２８（病児保育事業） 具体的に何に不満を感じますか。                          （複数回答） 

     区分    

利用条件を緩和してほしい (n=10) 

施設数を増やしてほしい (n=8) 

利用料金を軽減してほしい (n=3) 

その他 (n=0) 

不明・無回答 (n=3) 

全体 (n=13) 

「利用条件を緩和してほしい」が 76.9％で最も多く、「施設数を増やしてほしい」（61.5％）、「利用料金を

軽減してほしい」（23.1％）が続いています。 
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問２８で「利用条件を緩和してほしい」に○をつけた方 

問２８－１ 利用条件について、次のうち、あてはまるものに○をつけてください。            （複数回答） 

     区分    

土曜日の午後も預かってほしい (n=4) 

日曜日・祝日も預かってほしい (n=3) 

緊急時も預かってほしい (n=4) 

状況に応じて利用時間を長くしてほしい (n=7) 

その他 (n=2) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=10) 

「状況に応じて利用時間を長くしてほしい」が 70.0％で最も多く、「土曜日の午後も預かってほしい」「緊

急時も預かってほしい」（40.0％）が続いています。 

問２８－１で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                           （複数回答） 

内 容 件数 

就労以外の理由でも預かってほしい 1 件 

病児保育を実施している病院以外での診断でも利用できるようにしてほしい 1 件 

不明・無回答 0 件 

全体 2 件 

 

問２８で「施設数を増やしてほしい」に○をつけた方 

問２８－２ 施設数を増やしてほしいと思う理由は何ですか。                       （複数回答） 

     区分    

市内に 1箇所しかない (n=7) 

立地が偏っている、遠い (n=3) 

定員（受入数）が不足と感じる (n=5) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=8) 

「市内に 1 箇所しかない」が 87.5％で最も多く、「定員（受入数）が不足と感じる」（62.5％）、「立地が偏

っている、遠い」（37.5％）が続いています。 
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※問２９は問１７⑫で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

 ＊子育て援助活動支援事業（ファミリー・サポート・センター事業） 

    子育てを支援してほしい人（依頼会員）と、応援したい人（援助会員）をコーディネートして、地域における育児の相互

援助活動を推進します。 

 内容の周知を図り、定期的な講習会を開催することで、援助会員の確保に努めます。 

問２９（子育て援助活動支援事業） 具体的に何に不満を感じますか。                   （複数回答） 

     区分    

依頼会員として利用したいが条件の合う援助会員が

いない 
(n=3) 

援助会員になるための条件が厳しい (n=0) 

子どもを預ける、預かるのが不安 (n=2)  

その他 (n=2) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=7) 

「依頼会員として利用したいが条件の合う援助会員がいない」が 42.9％で最も多く、「子どもを預ける、預

かるのが不安」「その他」（28.6％）が続いています。 

問２９で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                           （複数回答） 

内 容 件数 

すぐ利用したいのにファミリー・サポート・センターを介さなければならず面倒 1 件 

車の送迎等あればよかった 1 件 

不明・無回答 0 件 

全体 2 件 

 

問２９で「依頼会員として利用したいが条件の会う援助会員がいない」に○をつけた方 

問２９－１ 条件の合う援助会員がいないと思われる理由をお答えください。              （複数回答） 

     区分    

そもそも援助会員が預けられる距離にいない (n=0) 

日程の合う援助会員が預けられる距離にいない (n=1) 

その他 (n=1) 

不明・無回答 (n=1) 

全体 (n=3) 

「日程の合う援助会員が預けられる距離にいない」「その他」が 33.3％となっています。 

問２９－１で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例 

「急にはなかなか預けられない」が１件でした。 
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問２９で「子どもを預ける、預かるのが不安」に○をつけた方 

問２９－２ 子どもを預ける、預かるのが不安と思われる理由をお答えください。            （複数回答） 

     区分    

万が一の事故が不安 (n=1) 

その他 (n=1) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=2) 

「万が一の事故が不安」「その他」が 50.0％となっています。 

問２９－２で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例 

「いざ本当に利用する時になるまで、相手がどういう人か（どういう人がいるのか）分かりづらい」

が１件でした。 

※問３０は問１７⑬で「やや不満」または「不満」に○をつけた方が対象 

 ＊妊婦健康診査 

妊婦の状態を的確に把握し、健康管理と異常の早期発見により、安心な妊娠・出産ができるように、妊娠中の定期

的な健康診査の受診を促しています。（委託産婦人科及び助産所で実施） 

問３０（妊婦健康診査） 具体的に何に不満を感じますか。                          （複数回答） 

     区分    

内容をもっと充実させてほしい (n=11) 

もっと周知してほしい (n=1) 

その他 (n=14) 

不明・無回答 (n=4) 

全体 (n=24) 

「その他」が 58.3％で最も多く、「内容をもっと充実させてほしい」（45.8％）、「もっと周知してほしい」（4.2％）

が続いています。 

問３０で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                           （複数回答） 

内 容 件数 

補助を増やしてほしい（補助券があっても負担が大きいなど） 6 件 

事情に応じて対応してほしい（双子など健診回数が多い場合を考慮、期限を区切らないな

ど） 
4 件 

その他（交付時に情報提供してほしい、利用方法が分かりにくいなど） 4 件 

不明・無回答 0 件 

全体 14 件 
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問３０で「内容をもっと充実させてほしい」に○をつけた方 

問３０－１ 妊婦健康診査で強化してほしいことは何ですか。                       （複数回答） 

     区分    

育児方法の相談 (n=1) 

医師による個別相談 (n=3) 

栄養相談 (n=1) 

その他 (n=5) 

不明・無回答 (n=2) 

全体 (n=11) 

「その他」が 45.5％で最も多く、「医師による個別相談」（27.3％）、「育児方法の相談」「栄養相談」（9.1％）

が続いています。 

問３０－１で「その他」に○をつけた方 

■ 「その他」の具体例                                                           （複数回答） 

内 容 件数 

補助を増やしてほしい（補助券があっても負担が大きいなど） 2 件 

その他（事情に応じて対応してほしい、出産直前に助産師の面談を実施してほしいなど） 3 件 

不明・無回答 0 件 

全体 5 件 

 

問３０で「もっと周知してほしい」に○をつけた方 

問３０－２ どういった場所・方法で広報を行うことが適切と考えますか。                 （複数回答） 

     区分    

広報・ホームページ等での周知 (n=1) 

児童福祉施設（幼稚園、保育所（園）、地域子育

て支援拠点施設など）での周知 
(n=1) 

民間施設（大型商業施設など）での周知 (n=1) 

その他 (n=0) 

不明・無回答 (n=0) 

全体 (n=1) 

「広報・ホームページ等での周知」「児童福祉施設での周知」「民間施設（大型商業施設など）での周知」が

100％となっています。 
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５．市の子育て支援施策について 

問３1 市に対して、どのような子育て支援の充実を図ってほしいと期待しますか。             （複数回答） 

     区分    

専業主婦など誰でも気軽に利用できる保育サービス

がほしい 
(n=430) 

夜間や緊急時の医療体制の充実をしてほしい (n=433) 

残業時間の短縮や休暇の取得促進など、企業に対し

て職場環境の改善を働きかけてほしい 
(n=270) 

小学生の子どもが安心して過ごせる場を増やしてほし

い 
(n=372) 

親子が安心して集まれるような、身近で出かけやすく

楽しめる場を増やしてほしい 
(n=320) 

子育てに困ったときに相談したり、身近に情報が得ら

れる機会をつくってほしい 
(n=101) 

子育てについて学べる機会をつくってほしい (n=101) 

その他 (n=400) 

不明・無回答 (n=92) 

全体 (n=1,054) 

「夜間や緊急時の医療体制の充実をしてほしい」が 41.1％で最も多く、「専業主婦など誰でも気軽に利用で

きる保育サービスがほしい」（40.8％）、「その他」（37.5％）が続いています。 

問３１で「小学校のこどもが安心して過ごせる場を増やしてほしい」に○をつけた方 

■ 具体例                                                     （複数回答） 

内 容 件数 

公園に関すること（増設、ボール遊びができる場所、防犯・安全対策など） 141 件 

放課後児童クラブの充実・改善（長期休業中（夏休み、冬休み、春休み）の開放、短期利

用、保護者負担の軽減など） 
65 件 

遊びに行ける施設を増やしてほしい（体を動かせる、長期休暇中も開放など） 46 件 

小学生の一時預かりの場がほしい（放課後児童クラブ以外） 38 件 

屋内の施設を増やしてほしい（雨や暑い日などでも遊べるように） 35 件 

児童館のような施設を増やしてほしい 26 件 

大人の見守りがある施設を増やしてほしい 19 件 

小学校・中学校などの運動場・体育館等を開放してほしい 19 件 

子供だけで行けるような施設を増やしてほしい 18 件 

こども広場・子育て支援センターに小学生の兄弟も受け入れてほしい 15 件 

勉強・宿題ができる施設を増やしてほしい 14 件 

公民館を開放してほしい 13 件 

その他（通学路の安全確保、こども科学館・昆虫館等のイベント充実など） 36 件 

不明・無回答 46 件 

全体 372 件 
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問３１で「親子が安心して集まれるような、身近で出かけやすく楽しめる場を増やしてほしい」に○をつけた方 

■ 具体例                                                     （複数回答） 

内 容 件数 

公園に関すること（増設、ボール遊びができる場所、防犯・安全対策など） 110 件 

屋内の施設を増やしてほしい（雨や暑い日などでも遊べるように） 81 件 

遊びに行ける施設を増やしてほしい（駐車場がある、子どもを遊ばせている間親はゆっくりでき

るなど） 
77 件 

こども広場・子育て支援センターに関すること（増やしてほしい、上の子が小学生以上だと利用

できないなど） 
60 件 

体を動かせる施設を増やしてほしい（アスレチックや遊具の充実など） 31 件 

他の親子との交流の場、親のリフレッシュの機会、教室を充実してほしい 17 件 

親子で遊べる施設を増やしてほしい 14 件 

小学生と幼児が一緒に遊べる施設を増やしてほしい 13 件 

小学生向けのこども広場・子育て支援センターのような施設を増やしてほしい 13 件 

その他（イベントを増やしてほしい、こども科学館・昆虫館等のイベント充実など） 52 件 

不明・無回答 15 件 

全体 320 件 

 

 

問３１で「子育てに困ったときに相談したり、情報が得られる場をつくってほしい」に○をつけた方 

■ 具体例                                                     （複数回答） 

内 容 件数 

相談窓口について（気軽に相談できる機会を増やす、メールやインターネット等での相談実施

など） 
37件 

交流の場がほしい（相談会の開催、インターネット上の情報交換掲示板サイトなど） 18件 

情報発信・啓発の強化（広報誌やホームページの活用など） 15件 

既存施設に専門家が定期巡回して相談受付（公民館、幼稚園、こども広場など） 11件 

障がいに関する相談について 9件 

乳幼児健診に関すること（健診の回数を増やしてほしいなど） 7件 

こども広場・子育て支援センターに関すること（職員にもっと気軽に相談したいなど） 7件 

希望者には自宅訪問してほしい 6件 

学校・幼稚園・保育所等の情報がほしい 2件 

医療についての相談 2件 

その他（相談に行く余裕のない人をフォローする仕組みを考えてほしいなど） 3件 

不明・無回答 9件 

全体 101 件 
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問３１で「子育てについて学べる機会をつくってほしい」に○をつけた方 

■ 具体例                                                     （複数回答） 

内 容 件数 

育て方に関する内容（教育方針、子どもとの接し方、発達など） 30 件 

開催する機会についての希望（講演会、こども広場・子育て支援センターや幼稚園・保育所

（園）・認定こども園での開催など） 
28 件 

親向けの内容（離乳食教室を増やす、アンガーマネジメントなど） 13 件 

講師についての希望（著名人や専門家、子育て経験者、助産師など） 10 件 

他の親子や先輩ママなどと交流する機会がほしい 8 件 

障がいに関する内容 6 件 

対象者についての希望（企業向け、父親向けなど） 5 件 

子ども向けの内容（知育、リトミック、食育など） 5 件 

託児つきで 5 件 

子連れで行ける 5 件 

学校・幼稚園・保育所等に関する内容 4 件 

回数を増やしてほしい 4 件 

情報誌やインターネット上で見られるようにしてほしい 3 件 

その他（実施内容や日程をもっと周知してほしい） 6 件 

不明・無回答 9 件 

全体 101 件 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



56 

問３１で「その他」に○をつけた方 

■ 記述内容                                                     （複数回答） 

内 容 件数 

保育所（園）・認定こども園について（待機児童対策、保育料、保育時間など） 109 件 

幼稚園について（公立を３年保育に、給食導入・充実、保育料、教育内容の充実、保育時

間、保護者負担の軽減など） 
94 件 

放課後児童クラブの充実・改善（長期休暇中の開放、短期利用、保護者負担の軽減など） 38 件 

小学校について（保護者負担の軽減、エアコンを設置してほしい、通学路の安全確保など） 36 件 

資金援助の充実（予防接種などの医療費補助の充実、保育料・学費等補助の充実など） 35 件 

一時預かりについて（実施場所や時間を増やしてほしい、幼稚園の預かり保育を長期休暇中

も実施してほしい） 
35 件 

相談窓口について（乳児家庭全戸訪問についての要望、相談先を増やしてほしいなど） 31 件 

公園に関すること（増設、ボール遊びができる場所、防犯・安全対策など） 30 件 

こども広場・子育て支援センターに関すること（増やしてほしい、上の子が小学生以上だと利用

できないなど） 
27 件 

情報提供について（広報誌の活用、病院等にチラシを置いてもらうなど） 24 件 

ファミリー・サポート・センターについて（預けるのが不安、近くにサポーターがいないなど） 13 件 

障がいについて（障がいのある方への理解を啓発、相談先の充実） 11 件 

乳幼児健診について（健診の機会を増やしてほしいなど） 11 件 

アンケートについて（各事業の案内等を同封してほしい、きちんと反映してほしい、書き方に配

慮してほしいなど） 
9 件 

交流の場を増やしてほしい（地域の方や同校区の就学前児童の交流、親同士の相談会など） 8 件 

病児保育について（実施場所を増やしてほしい、遠いなど） 7 件 

その他（イベントを増やす、幼稚園・保育所（園）・認定こども園や学校の運動会の日程が重複

しないよう調整、民間施設にも授乳室やオムツ交換台を置いてもらうなど啓発） 
64 件 

不明・無回答 36 件 

全体 400 件 
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